

屢與盟友不和 民調：僅2%人信可帶領世界

特朗普失信全球 領導抗疫得把口

抗擊 新冠肺炎

美國總統特朗普自視為全球抗擊新冠肺炎的領導角色，不過回顧美國在國際抗疫上的「工作」，除了停止向世界衛生組織撥款，又拒絕與國際合作研發疫苗，多地領導人、傳媒以至一般民眾，均難以認同「美國領導抗疫」的說法。法國一項民調更發現，當地只有2%人相信特朗普可帶領國際社會，反映即使是美國的傳統盟友，亦愈趨難以信任特朗普。

美國已有接近150萬人確診新冠肺炎，不過特朗普仍以全球抗疫領袖自居，他上周與共和黨人開會時，聲稱自己與德國總理默克爾、日本首相安倍晉三等領導人通電話時，「近乎所有人，我可以說是全部人，都相信美國正領導抗疫」，不過未有任一名領袖證實此番言論屬實。

搶物資 無泵水研疫苗

當回顧美國在抗疫工作上的表現，不難發現特朗普的行徑與「領導全球抗疫」背道而馳：美國上月突然宣佈停止向世衛撥款，歐盟在本月初牽頭籌集資金研發疫苗，中國、日本等多國均承諾注資，偏偏美國缺席。歐盟外交事務代表、前西班牙外相博雷爾批評，美國根本無法為從世衛撤資辯解。

特朗普抗疫期間亦多次與盟友爆不和，例如白宮上月禁止出口N95口罩至加拿大，引起美加雙方隔空罵戰；美國亦被指攔截種種藉口，奪去其他國家正採購的醫療物資，行為被德國官員形容如同「現代海盜」；特朗普3月公佈禁止歐洲人入境前，亦未有預先知會歐洲盟友。

美國總統特朗普自視為全球抗擊新冠肺炎的領導角色，不過回顧美國在國際抗疫上的「工作」，除了停止向世界衛生組織撥款，又拒絕與國際合作研發疫苗，多地領導人、傳媒以至一般民眾，均難以認同「美國領導抗疫」的說法。

支持度被德法首腦拋離

各地民間因此普遍不信任特朗普，法國近期一項民調顯示，只有2%人相信特朗普有能力領導國際社會邁向正確方向，相較之下默克爾支持度達37%，法國總統馬克龍亦有16%。英國智庫「英國外交政策小組」上周公佈的民調亦發現，只有28%英國人信任特朗普會在國際舞台上負起應有責任，較今年1月下跌13個百分點。

各國開始觀察到，華府在特朗普領導下根本無法有效施政，波斯尼亞N1電視台編輯米拉維奇指出，白宮已經「機能失調」，不同官員只是隨心作決策，使抗疫措施不一致。特朗普此前發表「人體注射消毒劑」論，並大肆吹捧抗癆疾藥物對新冠病毒的療效，亦嚇怕其他國家，尼日利亞政府更特別發出警告反駁。

《愛爾蘭時報》專欄作者奧圖爾，早前以「可憐」一詞總結美國現況，形容情況前所未見；巴西《聖保羅時報》上月的社評亦直指，若有國家首腦被批評抗疫表現不佳，那麼必定是特朗普，並稱美國政府「數年前仍被視為民主國家的領袖，如今即使以特朗普的過往表現作準則來判斷，防疫反應仍遲緩得令人驚訝。」

■綜合報道

用人唯親作風專橫 「自己成最大敵人」



庫什納的意見間接令美國檢測進度嚴重滯後。路透社

美國總統特朗普上任以來一直用人唯親，在疫情爆發後亦只聽從「自己人」的建議，漠視專家意見，導致華府抗疫屢屢碰壁，特朗普也遭到猛烈批評。然而他卻只顧尋找代罪羊，無法察覺防疫不力是咎由自取，源於盲目相信親信，未能知人善任，即使到此刻美國疫情尚未受控，仍憤然不知「自己便是自己最大的敵人」。

美國2月錄得接近歷史新低的3.5%失業率，對主打「經濟牌」的特朗普來說，當時就選形勢可謂一片大好。

傾理專家信女婿 檢測滯後

據報特朗普女婿庫什納當時表示，倘若進行大量病毒檢測及採購太多呼吸機，勢必重挫市場信心，雖然其建議明顯有別於科學意見，但特朗普仍然非常受落，間接令美國檢測進度嚴重滯後。

美國的新冠肺炎確診個案其後不斷上升，無計可施的特朗普開始藥石亂投，聽從私人律師朱利亞尼和霍士新聞女主播英格拉哈姆的說話，在3月吹捧抗癆疾藥物羥氯喹作為治療新冠肺炎藥物。雖然專責疫苗研發的衛生部官員布賴特指出，羥氯喹效用尚未得到驗證，白宮仍然未有理會，甚至將對方降職，促使布賴特向國會作證，控訴華府抗疫的種種不當，令特朗普受到更大輿論壓力。

特朗普的專橫作風亦令很多專家不敢進言，如他在4月曾提出向人體注射消毒劑以殺滅新冠病毒，他的首席科學顧問伯克斯便未有開腔澄清，等同縱容錯誤言論散播。有輿論認為，防疫成功之道在於眾人合作，而非特朗普的小圈子「閉門造車」便可成事，若他仍排除異己、不願廣納各方良言，勢必將美國推向疫症深淵。

■綜合報道



特朗普抗疫期間曾搶奪口罩等醫療物資，亦無參與歐盟集資研發疫苗行動。設計圖片

華府傳恢復世衛資助 金額縮剩1/10

美國總統特朗普上月宣佈向世衛暫停撥款後，引起各國猛烈批評。霍士新聞台日前報道，取得一份華府準備提交世衛總幹事譚德塞的信件，顯示華府同意恢復對世衛的部分撥款，金額將與中國的資助額看齊。美國原為世衛最大資助國，以往每年出資約4億美元(約31億港元)，若美國的新資助額與中國相同，估計只是美方去年斥資的1/10。

要求設全球審視機制

華府在信中表示，相信世衛具有龐大潛力，並希望世衛能在新冠肺炎疫情中發揮潛能，故美國決定繼續與世衛合作，但稱「如果中方增加對世衛的資助，我們將考慮提供匹配的金額」，又要求世衛對新冠病毒來源及抗疫方式，展開全面調查。

美方同時要求世衛展開改革，包括設立全球審視機制，公開評估成員國是否遵守國際衛生規定，例如有否及時和有效地通報「國際關注的突發公共衛生事件」。特朗普昨日在twitter發文，表示正考慮恢復資助世衛，但尚未有決定。

■綜合報道

《刺針》罕發文撐疾控 促選民踢特朗普下台

英國權威醫學期刊《刺針》昨日發表評論文章，罕有地直接批評美國總統特朗普，稱對方將美國疾病控制與預防中心(CDC)邊緣化，阻礙全球合作抗疫，呼籲美國選民應踢特朗普下台，改為選出一個了解公共衛生政策，且不受政黨紛爭左右的總統。

《刺針》在題為《重振美國疾控中心》的評論中指出，華府處理新冠肺炎疫情的方式前後不一且雜亂無章，而CDC過去曾是全球疾病防控的「黃金準則」，其角色卻在今次危機中被大幅削弱。例如CDC國家免疫和呼吸系統疾病中心主任梅索尼耶曾在2月底警告，公眾需為日常生活將大受影響

作好準備，白宮其後便未有再安排她出席疫情簡報會，加上特朗普政府未有重視CDC的重啟經濟指引，均削弱CDC領導能力及抗疫工作。

批太憧憬萬靈丹面世

《刺針》認為，華府過分憧憬「萬靈丹」可以面世，如疫苗或治療藥物等，甚至存有新冠病毒可自動消失的幻想，卻不知道消除疫症的唯一方法，在於嚴格遵守基本公共衛生原則，例如檢測、追蹤及隔離，而這一切需透過效率良好的全國公共衛生機構落實，故美國下屆總統應要懂得公共衛生，讓CDC發揮所長。

■綜合報道



華府胡亂推薦用抗癆疾藥醫治新冠肺炎。美聯社

各地民間普遍不信任特朗普能領導防疫。彭博社

特吹噓疫苗年內面世 科學家批不切實際

美國總統特朗普前日宣佈，正加緊與各國合作，以「前所未有的」速度研製新冠病毒疫苗，希望今年底前面世，但他表明不論疫苗是否研製成功，經濟重啟計劃都照常進行，「我們都要復工」。有科學家質疑疫苗研發過程複雜，特朗普的目標是不切實際。

特朗普前日出席白宮記者會時，仍然未有佩戴口罩。他宣稱將投入約100億美元(約776億港元)資助疫苗研究，從14種正在研發階段的疫苗中，篩選出一組可能有效的疫苗，用於臨床測試。特朗普揚言將與各國通力合作，加速完成研發，「期待在今年底甚至更

早得到疫苗，我想我們很快便收到好消息。」

藥廠：最快要兩年後

特朗普任命葛蘭素史克公司(GSK)前主管斯拉維，以及陸軍四星上將佩爾納領導疫苗研發工作。白宮亦將與美國軍方合作，確保疫苗一旦研製成功，軍隊會迅速分發疫苗。

此前研究證實，疫苗研發最快需時12至18個月，科學家質疑特朗普過分樂觀，費城兒童醫院疫苗中心主任奧菲特表示，疫苗研發過程複雜，政府設置「死線」十分危險。奧菲特正



西雅圖有疫苗展開首階段試驗。美聯社

為美國疫苗工作提供科學建議，他不認為應盲目樂觀，否則會給予民眾錯誤訊息。

貝勒醫學院教授霍茨亦稱，疫苗上市前，需要詳細測試數據證明其安全性，認為明年下半年成功研發出疫苗才是合理時間。瑞士諾華藥廠更指出，新冠疫苗最快也要兩年後才會面世。

■綜合報道

世衛建新冠資料庫 籲各國共享研究

法國藥廠賽諾菲日前表示在研發出新冠病毒疫苗後，將率先供給美國使用，引起軒然大波，世界衛生組織前日宣佈，將於本月29日推出新冠疫情的全球知識分享平台，呼籲各國政府、企業和研究人員打破壁壘，在平台實時更新病毒研究結果。

世衛希望藉著全球知識分享平台，讓各國分享數據，包括疫苗、治療藥物及檢測劑的配方，以加速疫苗和治療藥物的研發進度，使全球共同受惠。最先提出該構想的哥斯達黎加總統

阿爾瓦拉多表示，這構想是希望將相關的創新和技術作為全球公共財產，保護人類不再受到疫情威脅，強調各國不應自私自利，只有通過國際團結合作，才能擊敗疫情。

目前各國正積極研發新冠疫苗，世衛總幹事譚德塞指出，研究人員以驚人速度進行研究，試圖了解新冠病毒並研發疫苗和藥物，他相信共享資料庫可打破傳統市場模式，全面釋放科學力量，為防疫作出貢獻。

■法新社